

全国中文核心期刊

中华人民共和国教育部主管 教育部语言文字报刊社主办

语|文|建|设

2015.06

【关注】

将中华优秀传统文化融入语文教材(二)

对 杭州师范大学倪文锦
教授《语文教材编制与

民族文化遗产》一文,王旭明社长说:“这是我近期读到的难得好文,是学者深入浅出的典范,既有理论高度,又有现实依据以及改进工作的可操作性强的办法。”那就让我们一同研习吧……



ISSN 1001-8476
06
9 771001 1847000

目 录



顾问 || 柳 斌

指导委员 || 巢宗祺 付宜红 雷 实
陆志平 郑国民 方智范
倪文锦 王云峰

社长 || 王旭明

总编辑 || 王晓庆

主编 || 李世江

责任编辑 || 张 兰

设计 || 仲娜娜 张家智

发行 || 曹 华

封面题字 || 启 功

本刊已许可中国学术期刊(光盘版)电子杂志社在中国知网及其系列数据库产品中以数字化方式复制、汇编、发行、信息网络传播本刊全文。该社著作权使用费与本稿酬一并支付。作者向本刊提交文章发表的行为即视为同意上述声明。

关注

- 贯彻党的十八大精神·立德树人系列活动
——开展真语文大讨论
- 4 语文教材编制与民族文化遗产 ▷ 倪文锦
- 8 发掘语文课程的传统文化教育因素
——兼谈语文教材中的传统文化建构 ▷ 韩雪屏
- 12 传统与现代的理性连接
——论语文教材编排与传统文化教育 ▷ 李 怡 彭冠龙
- 15 期待文言语料进入小学语文教材 ▷ 刘占泉

走进职教

- 19 真语文理念指导下的中职语文课改
——以课程开发促进教材创新与教法改革实验综述 ▷ 阎战友
- 24 一本颇具开拓意义的语文教育研究专著
——评《中职语文课程教材教法研究》 ▷ 郑 浩 冀丽萍

学术前沿

- 26 语文学本课堂教学模式探索 ▷ 魏本亚

教学

- 29 叙事性课文节选要适宜和有效
——基于篇章语言学的衔接与连贯理论 ▷ 朱俊阳
- 33 教学内容“随意发挥”病理分析
——以《小露珠》为例 ▷ 杨定胜 代 薇
- 37 阅读教学“碎片化”分析及对策 ▷ 孙世梅
- 40 激发反思与自我纠错潜能
——教学生如何从材料提炼出正确观点 ▷ 王敏皓
- 43 古诗吟诵:返璞归真的天籁 ▷ 徐卫东

郑重声明

本刊刊载的全部论文,从未收取任何版面费。如有称收费者,必为假冒。

专栏

- 46 古典诗歌欣赏的基础范畴(二):意象 ▷ 孙绍振

文学

- 49 “三顾茅庐”里读不出“平等” ▷ 谭邦和
52 淡雅·脱俗·决绝·凄楚
——《湖心亭看雪》的审美意境 ▷ 房福建

评价

- 55 “PIRLS”视野下小学生阅读测评研究 ▷ 罗丹
59 道德与真实:议论文命题倾向的维度之辨 ▷ 周斌

钩沉

- 62 刘熙载与龙门书院日记教学法 ▷ 徐林祥
65 蒋伯潜论“教师进修” ▷ 赵志伟

社会语文

- 69 “满满(的)都是X”正流行 ▷ 郭奇军
71 不一样的新式“清单” ▷ 芜崧

网谈语文

- 73 文本的浅教与深教 ▷ 张存平

案例

- 76 课堂诸元素的和合共生
——黄厚江《我的叔叔于勒》课堂观察 ▷ 蔡成德

编辑出版 || 《语文建设》编辑部
编辑部地址 || 北京朝内南小街51号
邮政编码 || 100010
电话 || 65592961(采编)
65287856(美编)
65130350(经营)
网址 || <http://www.ywjs.cc>

各栏目邮箱 ||

ywjsxln@163.com
[关注][真语文研究][学术前沿][钩沉]
ywjsxkt@163.com
[教学][文学][专栏]
ywjsngxzs@163.com
[社会语文][开卷][语文博客]
ywjsks@163.com
[评价][编读往来]

国内统一刊号 || CN11-1399/H
国际标准刊号 || ISSN 1001-8476
国内邮发代号 || 2-200
国外邮发代号 || M643
订阅 || 全国各地邮局
国内发行 || 北京报刊发行局
国外发行 || 中国国际图书贸易集团有限公司
(北京399信箱)
印刷 || 北京隆昌伟业印刷有限公司
定价 || 8.00元
广告经营许可证 || 京东工商广字第0060号

如有印刷、装订等质量问题,请与印刷公司联系退换,电话:010-84312452;或直接与本刊编辑部联系。

真语文网 || www.zhenyuwen.org



真语文第三期高研班举办

2015年5月23日至24日，第三期全国真语文高级研修班在河北石家庄举办。真语文大师贾志敏以及来自全国各地近千位一线教师代表、教研员、语文教育专家和师范院校学生参加了此次活动。

此次研修活动主题为“贾志敏小学语文教育实践研究”，由语言文字报刊社、中国语文现代化学会语文课程与教材研究会、河北省语言文字工作者协会主办，河北师范大学附属小学承办，河北师范大学



真语文沙龙

等单位协办。全国真语文系列活动总策划、语文出版社社长王旭明介绍了本次研修活动的初衷：致敬贾志敏老师，师承贾志敏老师，让更多老师知道什么才是真语文，知道应该如何教语文。河北师范大学党委常委、副校长陆军恒对真语文的到来表示欢迎，他说：“贾志敏老师是语文教学

大师，希望老师们抓住这次珍贵的研修机会，感悟大师风采、学习大师教艺。”河北师大附小校长杨富兴说：“非常高兴能够承办真语文高级研修班，希望大家将贾志敏老师的教育理念带回自己的学校、自己的课堂。”

研修活动中，贾老师展示了《爸爸的老师》和《古文今译》两节课，并做了《我的语文教学求真梦》专题报告，他还与现场老师交流互动，答疑解惑，为真语文做了最本色、最形象的演绎。“真语文之星”焦丽辉，安徽铜陵新苑小学钱娟，特级教师顾文艳、薛法根等众多贾老师的弟子现场讲述了他们和贾老师之间往来的感人故事，让老师们感受到真语文大师平易近人的风采。河北师范大学课程教法、语言文字、教育学、心理学等专业的教授解读了贾志敏语文教育实践，帮助大家深入了解贾老师本真语文教学思想。贾老师弟子薛法根、朱煜和河北师大附小老师王丽华、周小业上研讨课，展示了他们学习贾老师的教学成果。此次研修活动同时还启动了“贾老师杯”全国小学语文微课大赛，并举办首场分赛，相关专题已在真语文网(www.zhenyuwen.org)上线。

为期两天的活动里，大家观摩、学习了贾老师本真的教学方法，聆听了贾老师



贾志敏老师授课

的从教心语和教育故事，被大师感动、受大师鼓舞——但这还远远不够。正如河北师范大学附属小学周小业老师所说：“贾老师的教艺和精神不是用两天、两个月或者两年就能学到的，但是有真语文的方向、有大师的引领，我们愿意亦步亦趋，用一生时间追随。”

让我们跟随大师的指引，在求真之路上脚踏实地，高歌前行。让真实指引方向，让真实带来力量，让真实成为信仰。



“全国真语文·真教育实验基地(学校)”授牌

